



金秋十月,正是冲刺全年目标任务的关键时期。徐州市各县(市、区)、功能区紧扣部署推进各项工作,围绕项目建设、产业升级、生态治理、城市更新、社会治理等重点领域持续发力,一线调研解难题,会议谋划督进度,以“拼”的姿态和“实”的干劲,全力以赴推动经济社会高质量发展。

家乡味道·一味一故乡

甜甜的炸糖糕

◎喜欢喝牛奶的海绵

甜,是刻在童年里最温柔的印记。在所有带着甜味的食物中,炸糖糕于我,是任何精致点心都无法取代的——因为它总是和爷爷的身影重叠在一起,和那些被爱着的岁月紧紧相连。

记忆定格在幼儿园时期。那些冬天的早晨,爷爷蹬着一辆老旧的三轮车送我去上学。我背对着他坐在车里,他宽厚的脊背像一堵温暖的墙,为我遮挡冷冽的寒风。

我记不清那時候早餐吃什么,但对炸糖糕的印象却颇为清晰。

车子总是在那熟悉的早餐铺前停下。爷爷先把我抱下来,再拎着我的手走进热气腾腾的店里。他照例点几个包子,但必定会为我叫上两个刚出锅的炸糖糕,配一碗热腾腾的豆浆。

刚出锅的糖糕,焦黄浑圆,像一个个小太阳,在寒冷的早晨散发着诱人的光。我总是小心翼翼地先咬开酥脆的外皮,听着那细微的“咔嚓”声,然后露出白糯的中间层,最后才抵达最甜蜜的核心——或是黑芝麻糖,或是花生糖,在热油的炸制下早已化作滚烫的糖浆。那是整颗糖糕的灵魂,也是我最喜欢的部分。记得有一次太过心急,滚烫的糖浆烫伤了舌尖,直到中午吃饭都会尝不出味道。可那份对甜的渴望,却从未减退,下次吃糖糕,我依然迫不及待。

吃完两个糖糕,甜蜜的能量足以支撑我一上午的快乐。那种快乐如此简单而纯粹,以至于20多年后依然清晰如昨。

最难忘的是小学二年级的那个暑假。我发着高烧,软绵绵地躺在床上。奶奶说捂出汗就好了,我便在被子里蜷缩了一整天,也不想吃饭。看我精神萎靡的样子,爷爷坐在床边,用他粗糙的掌心轻抚我的额头,柔声问:“丫头,想吃什么?”

我虚弱地想了很久,轻声吐出两个字:“糖糕。”

那是下午4点钟,卖糖糕的早餐铺早就收了摊。但爷爷只是点点头,替我掖好被角:“丫头想吃糖糕,爷爷去给买。”

他推门而出的背影,至今还印在我的记忆里。我望着天花板,心想不可能买到的。

然而,当暮色四合时,爷爷回来了。他从怀里掏出两个用袋子包好的糖糕,递到我手中。虽然糖糕的外皮已经软塌,不再酥脆,但咬开后,里面的糖馅依然是温热的、甜甜的。那一刻,我忽然觉得病全好了。

如今,在徐州的一些老街巷里还能见到炸糖糕摊,像熟悉又久违的小吃。偶尔路过,我会买上两个。但很少再碰到那种爆满糖浆的芝麻或花生糖馅了。

爷爷离开多年后,我才渐渐明白:那个黄昏,爷爷买回来的不只是两个糖糕,而是他能给予的全部甜。这份甜,足以让我用一生的时间去回味。每当想起,唇齿间仿佛又泛起了家乡的味道——那是爱的味道,是再也回不去,却永远留在生命里的,最甜最甜的味道。

早点里的舌尖记忆

◎宇轩

夏秋之交的徐州,阵雨洗去了夏末的最后一点躁动。清晨的风带着湿漉漉的凉意掠过发梢与衣角。这时节,最慰藉人心的,莫过于“一头扎进”一家热气腾腾的早点店,让一碗热汤、一笼蒸饺,驱散由外而内的寒意。

在徐州,早餐是一场并不张扬的“盛宴”。它不追求外表的精致,却深谙温暖的奥义。煎包、锅贴与辣汤的组合,是热辣鲜香的味觉体验,而一碗馄饨配上一笼三鲜蒸饺,则是细腻滋润的温柔慰藉。

徐州的早点店常有这样的景象:由于热气腾腾,店里总是湿漉漉、热腾腾的,高高的笼屉摆成小山,蒸点的香气与蒸笼的独特气味交织弥漫,抚慰着清晨的躁动。另一边,大锅里翻滚着多味原料熬就的辣汤,有些店铺还会售卖馄饨,乳白的汤头散发着鲜美的味道,氤氲的热气模糊了窗玻璃,也温暖了每一张期待的脸庞。

小时候,我不太能吃辣,辛辣浓郁的辣汤总是让我难以招架。我更喜欢鸡汁馄饨,皮薄如纸,透出粉嫩的馅心。汤底是灵魂,有些店用鸡汤打底,撒些香菜,再加上榨菜,口味清淡,但能喝得出那口鲜美,有些店则会放些紫菜和虾皮,但殊途同归,都是在有限条件下对鲜味的极致追求。

蒸饺则是“小身材大味道”的代表,死面皮子韧而筋道,包裹着饱满汤汁的鲜肉馅,肉馅里虽会加入葱花来去腥增香,但在师傅们的巧妙调味下与猪肉完美融合。一口咬下,油润的汁水瞬间在口腔化开,满口肉香,那是最简单、也最直接的幸福。

早点店里,常能看到老人带着孙辈,点上一碗鸡丝馄饨,就一碟小菜。对老人

而言,这是刻在味蕾上的、不变的回忆;对孩童来说,这正成为他们人生中关于“家乡”的最初定义。对许多人来说,找到一家记忆里的早餐店吃顿饭,早已超越了品尝味道本身,而是为了寻找自己童年的影子。

父亲曾对我讲起他过去关于早点的回忆。上世纪90年代,刚参加工作的他年轻力壮,下夜班后与工友们相约于大同街,“那时候年轻,干的是体力活,一人两碗馄饨,六两蒸饺起步。”那是属于他们的青春记忆,填满了辘辘饥肠,也见证了兄弟情谊。“吃完后,再去对面的中山堂或人民舞台看场电影,之后回家睡觉,还挺惬意的。”一个时代的烟火气与少年心气,便都浓缩在这段早餐的光景里。

后来,我离家去南京求学。南京美食众多,鸭血粉丝汤、汤包、烤鸭各有千秋,但总有一种味道在舌尖萦绕,那便是家乡的味道。每当思乡情切,我总会回想起蒸饺那独特的死面口感和香而不腻的肉馅。每个学期开学前,吃上一顿,仿佛是将故乡的味道打包进行囊。在异乡的早点店里,看着类似的热闹景象,听着陌生的方言,记忆里,300公里外故乡的那碗馄饨、那笼蒸饺,便会带着氤氲的热气,清晰地涌上心头。

窗外多云,望去便透着一股清冷,但店里的热气依旧,味道依旧。我忽然明白,吸引我的,不只是一碗馄饨、一笼蒸饺背后的手艺,更是一代代徐州人关于家、关于成长、关于传承的情感密码。店里蒸腾的热气,也必将萦绕在一代代孩子的记忆里,成为他们未来无论行至何方,都能凭味寻回的故乡记忆。



扫码选购 品尝家乡味道

县域

凝心聚力 奋战四季度

本报记者 王春元

1 聚焦项目引领 夯实产业发展根基

把项目建设作为推动发展的“强引擎”和“硬支撑”,已成为徐州各地的普遍共识和一致行动。

10月9日,丰县县委主要领导调研企业发展及重大产业项目建设工作,先后到新能源特种车产业园、爱玛科技产业园等处,走进生产车间、施工现场,详细了解产品研发、生产销售及项目建设、要素保障等情况。强调要立足发展全局,紧盯企业诉求,提升服务质效,优化产业环境,全面激发抓项目、强产业的奋进活力,为县域经济高质量发展筑牢根基。要营造重抓项目、大抓发展的氛围,以更优的服务、更强的保障,推动丰县产业高质量发展,为加快建设省际边界地区县域发展新高地提供坚实支撑。

10月9日,新沂市委主要领导在调度重大产业项目进展情况时强调,全市上下要强化“抓项目就是抓发展”的共识,以强烈的责任感、使命感,推动项目早开工、快建设、早日投产达效,为打造“徐州县域工业领头羊”注入强劲动力。

10月8日下午,鼓楼区主要领导主持召开全区“双百千万”招引项目调度会,要求始终把招商引资工作摆在更加重要位置,振奋精神、鼓足干劲,全力推动招商引资实现更大突破。当前正处于冲刺四季度、决胜全年度、收官“十四五”的关键节点,要把各方面的干劲带起来,形成项目建设压茬推进的生动局面。

10月8日,徐州经开区把工作会议“搬”到了企业现场,党工委领导带领相关部门负责同志到徐州综合保税区调研企业、堆场及仓库运行情况,并主持召开现场工作调度会,进一步理清思路、对标找差。强调服务部门要指导企业用好优惠便利政策,紧密结合实际生产需求,提高货物通关与周转效率。要提高政治站位,进一步增强做好综保区工作的紧迫感和责任感。科学谋划当前和“十五五”时期的工作思路、发展目标、具体举措,奋力打造全省领先、对接“一带一路”的现代化综合保税区。

2 着眼长远谋划 优化区域发展布局

在狠抓当前的同时,各地亦着眼长远,积极谋划未来发展的蓝图和路径。

10月8日,铜山区委主要领导深入徐州高新区和一部分镇(街道),围绕“十五五”规划开展调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好“十五五”规划编制工作的重要讲话重要指示精神和对江苏工作重要讲话,深刻把握“十五五”时期面临的新形势新要求,积极抢抓发展机遇,精准把握政策导向,高质量做好“十五五”规划编制工作,为铜山现代化建设描绘科学蓝图、奠定坚实基础。

10月9日,邳州市四套班子联席会议召开,盘点前三季度工作,分析形势、梳理问题,强化举措、压实责任,确保完成全年目标任务。会议强调,不仅要咬准目标强实效,以务实有力的行动稳预期稳增长,同时要认清短板指标,精准补短板,提高预测、研判、指导的能力。密切跟进国家政策动向和投资导向,谋划好明年项目,努力在国家和省市“盘子”中争取更多政策、资金支持。

10月11日,云龙区召开区委常委会会议。会议指出,要强化政治引领,各级党委(党组)要坚持和加强党对意识形态工作的全面领导,严格落实意识形态工作责任制。要树牢底线思维,管好用好各类意识形态阵地,加强分析研判和监测预警,做到早发现、早研判、早处置,同时要持续提升正面宣传力度,讲好云龙故事,传播云龙声音,凝聚奋进力量。要牢固树立“一盘棋”思想,将意识形态工作与业务工作同部署、同推进、同落实。要注重培养创新思维和现代化手段的运用能力,为做好新形势下意识形态工作提供坚实保障。

3 提升治理效能 绘就民生幸福底色

持续改善生态环境,提升城市品质、创新社会治理,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,是高质量发展的出发点和落脚点。

京杭运河沛县段北起龙固镇,南至五段镇,流经沛县9个镇(场)街道,不仅是国家南水北调的“清水廊道”,也承担着沛县防洪、排灌、航运、景观等重要功能。

10月10日,沛县县委主要领导现场察看运河沿线生态环境问题整改情况,强调要坚决扛起运河沿线生态环境保护政治责任,推动运河生态环境持续向好。属地和各相关部门要进一步增强政治自觉,严格落实河长制,加强水环境治理、水生态保护,不折不扣抓好省生态环境保护督察反馈问题整改。要加快健全完善长效机制,强化动态巡查与跟踪问效,全力建设“水清、河畅、岸绿、景美”的运河生态廊道,实现生态环境与功能保障协同提升。

城市更新工作是提升城市品质的有力抓手,是办好民生实事、改善人居环境的重要举措。

10月10日,泉山区召开城市更新项目工作专题推进会。在听取相关情况汇报后,泉山区主要领导指出,各有关单位和部门要牢固树立“一盘棋”思想,提高站位、坚定意志、凝聚合力,以更加强烈的责任担当、更加扎实的工作作风,全力以赴完成任务,努力交出合

格答卷。要耐心细致做好群众工作,主动解决群众遇到的各类难题,积极做好困难群体帮扶救助工作,努力赢得群众理解和支持。要阳光透明执行政策,自觉接受群众监督,坚决维护好群众的合法权益。要充分发挥党员干部先锋模范作用,推动项目落实落地,确保高质量完成各项工作。

10月9日,贾汪区委、区政府召开2025年度市对区高质量发展绩效评价考核半年评估反馈情况调度会,引导干部树立正确心态,反思履职情况,养成“不怕麻烦、系统谋划”等好习惯,以干部效能提升推动各项工作落实,有效化解风险,确保社会大局稳定。当前贾汪正处在稳定经济增长、推动预期向好、实现全年目标的关键时期,全区上下要坚持目标导向,将思想和行动统一到党中央决策部署上来,聚焦突出短板弱项,创造性抓好工作落实,奋勇争先完成全年目标。要推动重点产业稳产增产,推动重大产业项目尽快投产达效,同时要切实有效化解各类风险,确保社会大局稳定。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。从产业一线到规划前沿,从生态治理到城市更新,徐州各地正以“争”的精神、“进”的姿态、“干”的作风,锚定目标,协同发力,奋力在高质量发展的赛道上跑出加速度,为谱写中国式现代化徐州新篇章贡献着“县域力量”。

